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Armado y Reparacion de PC

iBienvenidos al apasionante Mundo de la Informatica!

En estos Mddulos vamos a guiarlos en el aprendizaje del Armado y la Reparacion de
una PC.

Con estos modulos usted aprendera a identificar los componentes internos y externos
de una PC, asi como también los parametros técnicos de funcionamiento de cada uno de
ellos, permitiéndole esto adquirir los conocimientos necesarios para poder armar, desarmatr,
identificar y solucionar problemas inherentes tanto al hardware como al software de una PC.

Estos Mddulos han sido pensados para que puedan aplicar los conocimientos que
expresan, fundamentalmente, en el Ambito Laboral.

Esperamos que disfruten de estos Modulos, tanto como nosotros al redactarlos, y
gue les sean de utilidad en el desempefio de sus tareas como futuros técnicos.

Les deseamos éxitos en este aprendizaje que estan comenzando.
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Metodologia de Trabajo

Les presentamos la Metodologia de Trabajo de este Modulo, con el fin de orientarlos
en su correcto uso y aprovechamiento.

Es importante comenzar por la simbologia que encontraran en las préximas paginas:

ATENCION
Desarrolla una aclaraciéon de importancia acerca del tema.

ACTIVIDAD
Indica las Practicas a realizar, en caso de tener instalado el
Software Educativo «Asistente».

Al finalizar cada Capitulo encontraran:

o Practicas Adicionales, que les permitiran repasar las herramientas aprendidas
en actividades concretas e integradoras.

o Unrepaso de conceptos Tedricos, para verificar la comprension y adquisicion
de los conceptos mas importantes.

Al finalizar el Médulo encontraran una Autoevaluacion Multiple Choice (Multiples
Opciones), que les servird como preparacion para el Examen On-Line.
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Capitulo 1

Al término de este capitulo esperamos que logren los siguientes objetivos:

= Conocer los principios basicos de electricidad.

= Conocer los distintos tipos de medicion que se pueden realizar con un tester sobre la
PC.

= Conocer los tipos y caracteristicas de la fuente de alimentacion de la PC.

= Conocer los sistemas numéricos que utiliza una PC como medio de comunicacion.

= Asimilar los conceptos de los temas que trata este capitulo y realizar las actividades
para la integracién de conocimientos.

Organizacion de Contenidos

Capitulos Temas de aprendizaje Contenidos

Concepto béasico de
corriente eléctrica.
Principios Basicos Elatomo. _

de la Electricidad Tension o Voltaje.

Corriente Eléctrica.
Resistencia.

Ley de Ohm.

Tension continua.
Tension Tension Alterna.
Frecuencia.

Capitulo1 Circuito serie.

Circuitos Circuito paralelo.
Cortocircuito.
Fusible.

Zonas del tester.

Tipos de medicion.

Medicién de tension.

Medicién de resistencia.

Tester o Multimetro Lineas de 220v

Descarga a Tierra

Normas y reglas de la seguridad
eléctricas
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Capitulos Temas de aprendizaje Contenidos

Factores de forma.

Eltipo AT.

Medicion de la fuente de
La Fuente de Alimentacién | alimentacion.

Conector de la llave de
encendido.

Potencia de una fuente de
alimentacion.

Los sistemas ENERGY STAR
Supresores de pico.

Protectores de pico en la linea
Capitulo 1 telefonica.

Administracién de Energia | gstapilizadores de tension.
Sistemas de alimentacién de
reserva.

Sistemas de alimentacién
ininterrumpida.

Sistema numérico binario.
Cddigo de caracteres ASCII.
Tabla de cédigo de caracteres
ASCII.

Sistema numérico hexadecimal.
Sefial Analdgicay Digital

Sistemas Numéricos
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Principios Béasicos de la Electricidad

Concepto Basico de la Corriente Eléctrica

Cuando hablamos de la electricidad surge inmediatamente la siguiente pregunta. ¢ Qué es
lacorriente eléctrica?
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ATENCION: Basicamente la corriente eléctrica es un flujo de electrones que
circula por un conductor de un extremo hacia el otro.

Pero, qué es o de donde sale el electrén...
Para entender esto se debe estudiar el a&tomo.

El Atomo

La materia esta formada por moléculas, y éstas a su vez, por atomos. El &tomo, es la menor
porcion de materia, atomo significa (indivisible) es la menor cantidad de un elemento quimico
gue tiene existencia propia, y que no es posible dividir mediante procesos quimicos.

Aunqgue la mayor parte de un atomo es espacio vacio, los atomos estan compuestos de
particulas mas pequefias.
Por conveniencia se suele dividir en:

« nucleo: En el centro, compuesta por los nucleones (protones y neutrones).

- corteza: La parte mas externa consistente en una nube de electrones.

En el caso de atomos en estado neutro el nUmero de electrones es idéntico al de protones
gue es lo que caracteriza a cada elemento quimico. El nUmero de protones de un determinado
atomo se denomina numero atomico y determina su posicién en la tabla periddica de los
elementos.
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Los atomos con el mismo nimero atomico, pero distinta masa atomica (por tener diferente
ndmero de neutrones) se denominan is6topos.

Neutrén

» Proton

Electrén

I
Nucleo

Es posible que por algun fenémeno (frotamiento, quimicos, etc.) se transmita energia a los
electrones de las Ultimas 6Orbitas, y cierta cantidad de electrones pasen de un material a otro.
De esta forma un material poseera mas electrones negativos (carga negativa) que protones
positivos (carga positiva), se dice que posee carga negativa. Anadlogamente se dice que el
material del cual partieron los electrones adquirio carga positiva.

Si se acercan los materiales se vera que existe una atraccion entre ellos, por lo que se dice
gue «las cargas opuestas se atraen». De la misma forma que «dos cargas iguales se repelen».

Atraccion entre dos cargas

Yy
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| Repulsidn entre dos cargas I

Conductividad

La banda de conduccidn es un nivel de energia en el cual los electrones estan aun mas
desligados del nucleo, formando lo que se suele definir como «mar de electrones», en la
cual los electrones de esta banda pertenecen a todos los &tomos de la materia.

Cuando a un electrén de la banda interior se le comunica exteriormente energia, ya sea
eléctrica, por temperatura, luz, etc. puede saltar a la banda de conduccién, quedando en
posicion de desplazarse por todo el material.
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ATENCION: En la naturaleza hay sustancias que tienen mas electrones en
la banda de conduccién que otras, esta propiedad se llama
conductividad. Estos materiales seran capaces, bajo la acciéon de fuerzas

exteriores, de conducir la electricidad.

Se pueden clasificar los materiales en tres grupos:

Conductores Aislantes Semiconductores
v Plaa v' Aire v" Slido

v' Cobre v" Porcdana v Gdio

v' Aluminio v P&dico v" Loschips

Poseen un gran | Los electrones estan | Bajo condiciones normales
numero de electrones | fuertemente ligados a sus | se los podria clasificar como
en la banda de | nlcleos, siendo éstos | malosconductores, pero sise
conduccidn, porlotanto | incapaces de desplazarse | les comunicaenergia exterior,
tienen facilidad para | por el material y, en | los electrones podrian saltar
conducir la corriente | consecuencia conducir. de la banda interna a la de
eléctrica. conduccién, convirtiéndose
en un buen conductor.

Tension y Voltaje

Anteriormente se explicd que la corriente eléctrica es un flujo de electrones que circula por un
material conductor de un extremo hacia el otro.

Tal vez en este momento se estara preguntando: ¢, Qué genera este flujo?.

Para responder esta pregunta observe el siguiente resumen de alguno de los puntos de las
secciones anteriores.

v' « Dos cargas iguales se repelenx».

v' « Dos cargas opuestas se atraen».

v' Determinados materiales tienen mayor cantidad de electrones en la banda de
conduccién (conductores) que otros (aislantes).

Ahora bien, si se tiene un conductor en el cual hay muchos electrones libres.
¢, Qué se podria hacer para que los mismos se muevan en la misma direccién formando un
flujo de electrones?.

10
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ATENCION: Si ponemos una carga positiva en un extremo del cable, los
electrones se veran atraidos y empezaran a moverse hacia el extremo del

cable, generando el flujo eléctrico.

circuito
—

_L 1+ | bombilla L

ol g (2

En realidad lo que se hace es poner en los extremos del cable una fuente de tension, o,
dicho en forma comun, «se aplica un voltaje».
Se podria decir que el voltaje tiene dos objetivos:

v' Generar la atraccion necesaria para lograr el flujo de electrones.
v' Otorgar a los electrones, la energia que les permita atravesar elementos resistivos
(resistencias), que se opongan a su paso.

La tensién se expresa en VOLTIOS [V]. Por ejemplo una pila tiene una tension de 1.5V (voltios)
y una bateria de automavil 12V.

El simbolo de una fuente de tensién continua es el siguiente:

-+ I—'

En este simbolo, el terminal o polo negativo (-) indica por donde salen los electrones, mientras
gue por el positivo (+) es por donde ingresan los electrones.

11
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Al polo positivo se lo define como un punto o potencial positivo, ya que es el que ejerce una
«fuerza» sobre los electrones, y el negativo como un punto o potencial de referencia en el
cual no hay tension (0V).

Por ejemplo, que una pila tenga una tension de 1.5V, significa que el polo positivo tiene un
potencial de 1,5V (15V de «fuerza» para atraer a los electrones) respecto de una referencia,
gue en este caso es el terminal negativo.

Corriente Eléctrica

Anteriormente se definié a la corriente eléctrica como el flujo de electrones, pero, si pensamos
en esta definicibn podemos notar que es incompleta ya que en ningln momento se tuvo en
cuenta la cantidad de electrones en movimiento y la velocidad de los mismos.

Para entender lo anteriormente dicho, vea el siguiente ejemplo. Suponga que tiene dos
lamparas preparadas para trabajar con 12 V (voltios) a las cuales se les aplica deferentes

voltajes, 11y 12 V.
Lﬁ,n%ara L}Iﬂqra
L O |

11V 12V

En el caso de aplicar mayor voltaje los electrones se mueven mas rapido y en mayor cantidad,
entonces, tiene que existir una forma de cuantificar estas diferencias.

ATENCION: La corriente eléctrica se define como la cantidad de carga que
atraviesa una seccion del conductor en un segundo.

€T 5 — v —>
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Como conclusion de la definicién anterior se puede decir que:
v" Una mayor cantidad de electrones atravesando una seccién tiene como consecuencia
una corriente mayor.

v" Una mayor velocidad de los electrones provoca una corriente mas grande.

La corriente eléctrica se mide en AMPERIOS [A].

Resistencias

ATENCION:Es la propiedad natural de un elemento que hace que se
oponga al paso de la corriente.

Todos los materiales ofrecen resistencia al paso de la corriente. En el caso de un conductor
ésta es pequefia, en cambio la que presenta un aislante es «muy grande».

Por otra parte es importante destacar que se fabrican resistencias de diferentes valores
para utilizarlas en circuitos eléctricos o electrénicos .

La unidad de medida es el ohm [Q ].

El simbolo de unaresistencia es:

Las resistencias se dividen en tres grupos:(Resistencias lineales fijas, Resistencias
variables, Resistencias no lineales).

13
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Ley de Ohm

Ohm encontré que existe una relacion proporcional entre la tension aplicada a una resistencia
y la corriente que circula por esa resistencia.

Dicharelaciones:V =1 X R

Donde:

v" V es latension aplicada a la resistencia.
v leslacorriente que circula por la resistencia.
v" R es laresistencia al paso de la corriente.

Observando esta relacion podra notar que:

v' Para un material dado con cierto valor de resistencia (R), cuando aumenta la tensién
(V) aplicada (mayor fuerza aplicada sobre los electrones), aumenta proporcionalmente
la corriente que circula por él. Esto se debe al aumento de la cantidad y velocidad de
los electrones que atraviesan una seccion.

v' Si la tension (V) se mantiene fija y aumenta la resistencia (R), obtendra como
consecuencia una disminucién de la corriente. Esta disminucion se debe a que los
electrones poseen la misma fuerza para atravesar una resistencia mayor, y por lo
tanto se mueven mas lento y en menor cantidad.

A continuacion se analird un circuito simple como el de la figura

— R1
15V 500 O

14
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En el circuito de laimagen anterior, se dibujo la circulacién de corriente desde el polo positivo
de la fuente hacia el negativo. Pero, ¢coOmo se explica esto, si se ha explicado en
parrafos anteriores que los electrones son los que se estan moviendo, la corriente
deberia circular en el sentido opuesto?

ATENCION: Cuando se descubri6 el fenémeno electricidad, no se sabia
de la existencia del electrén, el mismo se descubria como un flujo de
fluido de positivo a negativo.

Con el descubrimiento del atomo se entendié que la corriente era fruto
de los electrones, pero por acuerdo entre los cientificos se mantuvo el
sentido histérico de la corriente ( de positivo a negativo).

Antes de comenzar, se debe tener en cuenta, que si bien el cable tiene una resistencia,
como la misma es muy pequefia la podra despreciar, es decirimagine que es un cable ideal
sin ningun tipo de resistencia al paso de los electrones.

En este circuito los 15V que proporciona la fuente de alimentacién, estan aplicados o «caen»
sobre la resistencia R1, es decir los 15V permiten vencer la oposicién de la resistencia al
paso de la corriente, ya que se ha supuesto un cable ideal en el cual no hace falta aplicar
ninguna fuerza (no cae ninguna tension) para que los electrones se muevan en él.

Cuando se dice que los 15V «caen» en la resistencia, significa que los 15V aplicados por el
polo positivo de la fuente se agotan en el extremo de la resistencia por el cual sale la corriente.
Por lo tanto, entre dicho extremo y el terminal negativo la tension es cero, ya que se supuso
un cable sin resistencia en el cual no hace falta gastar tension.

A continuacion se hallara la corriente que circula por dicho circuito. Segun la ley de Ohm:

I[=|V|=|15V| = 0,03A
R1 500Q

15




Armado y Reparacién de PC

Tensioén

Tensién Continua

Cuando se refiere a Tension Continua se quiere decir que el valor de tension no varia a
medida que va pasando el tiempo. Un ejemplo de este tema son las pilas y baterias.

vd

Tiempo

Tensién Alterna

Cuando se hace referencia a una Tension Alterna se quiere expresar que el valor de la
tensién cambia de un instante de tiempo a otro.

A continuacion se analizara el comportamiento de la tensién alterna.

En un momento dado la tension tiene un valor cero, luego comienza a crecer hasta llegar aun
maximo, en ese momento comienza a decrecer hasta llegar a cero. Cuando llega a cero
vemos que la tension se hace negativa. Pero: ¢qué significaunatension negativa?.

16
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ATENCION: Que la tension sea negativa, implica un cambio de polaridad de
la tensidn, es decir el polo positivo pasa a ser negativo y viceversa.

En la figura siguiente podra observar que el cambio de polaridad, trae como consecuencia
un cambio es el sentido de la circulacion de la corriente.

I m
+(: ) ( :J+
El ejemplo méas cercano de tensién alterna es la del toma-corriente de nuestros hogares. El
grafico determina como varia de positivo a negativo la corriente alterna en trasladarse en el

tiempo. La corriente alterna en el caso de Argentina varia 50 veces por segundo de positivo
a negativo.

Frecuencia

Para definir qué es la frecuencia primero se definird qué es un ciclo.
Un ciclo es el periodo después del cual la sefial (de corriente o tension, por ejemplo) vuelve
atener el mismo valor y sentido.

V“
/ ss /\/\\/f' \ .
A ¢ Tiempo
H—
cicLO
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Como se puede ver en la figura anterior en la misma se obervan los puntos A, By C los
cuales tienen el mismo valor de tension, pero solo los puntos Ay C tienen el mismo sentido,
en ambos puntos la tension esta creciendo, mientras que en el punto B la tension esta
disminuyendo. Por lo tanto el ciclo se extiende desde el punto A hasta el C.

En estos momentos se esta en condiciones de definir frecuencia como la cantidad de ciclos
que realiza la sefal en un segundo. La frecuencia se mide en Hertzios [Hz].

La tensién de la red domiciliaria es de 50Hz, es decir realiza 50 ciclos en un segundo.

vl.

“ﬂvﬁ”f"ujwnr"ﬂ’“ﬁﬂ'”\”l‘rw pxﬁpﬂit\{lq ”| R
I|’I

'”LHJHHHHr\ilhn|tni\ha|HrinH1UﬁU?nUtha|hi Tlempo

50 ciclos en 1 segundo
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Circuitos

Circuito Serie

R1 R2

v La corriente que circula por todos los elementos del circuito es la misma, ya que la
cantidad de electrones que salen del terminal negativo debe ser igual a la cantidad
gue ingresa por el positivo.

v La tension que cae en las resistencias es distinta, esto se debe a que la tension
proporcionada por la fuente se debe repartir para vencer la oposicion de todas las

resistencias. Por lo tanto, la suma de las caidas de tension de todas las resistencias
debe serigual a la proporcionada por la fuente.

Por ejemplo: si se tiene el circuito de la figura siguiente

6002  400Q2

19
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Se sabe que los 12V proporcionados por el polo positivo de la fuente, le tienen que permitir
vencer la oposicion de las dos resistencias.

En la figura siguiente se ha calculado los valores de tension y corriente del circuito, estos
calculos no se explicaran ya que exceden el alcance de este curso, de todas formas se
rescatara los conceptos necesarios para este curso.

72V 48V

—AANANAN
A BC D

—_—

K

' L {
12V 12V v

Desde el terminal positivo hasta el punto Atenemos 12V, ya que se supone un cable ideal

gue no consume tension, en el punto A encontrara la resistencia de 600 Q que produce una

caida de 7.2V, por lo tanto en el punto B tendra 12V-7.2V = 4.8V.

Entre los punto B y el C no hay caida ya que tiene el cable, esto implica que en el punto C

existen 4.8V, que permiten vencer a la resistencia de 400? Q

En el punto D tiene unatension de 4.8V-4.8V = OV.

Entre el punto D y el terminal negativo no hay caida.

Circuito Paralelo

12 R2
SANA—

LRI

1t ¥ N
v Ity
12V o0V

v En el circuito paralelo vera que la corriente en el punto A tiene dos caminos posibles,
la corriente «I» se dividira en dos: «I1» (corriente que atraviesa a R1) y «I2», (corriente
que circula por R2), de talformaque = 11+ 2.

En cuanto a la tension, ésta es la misma para cada una de las resistencias, ya que para
llevar a los electrones hasta el extremo de cualquiera de las resistencias no se debe aplicar
ninguna «fuerza» o tension debido a que se supone que el cable no tiene resistencia.
Por’lo tanto la tension se aplica directamente sobre las resistencias

Resumiendo decimos que: «En un circuito serie la corriente que circula es la misma en
todos los elementos, mientras que en un circuito paralelo la tension aplicada es igual»

20
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Corto Circuito

Un cortocircuito se produce cuando la resistencia de un circuito eléctrico es muy pequefia,
provocando que el valor de la corriente que circula sea excesivamente grande, debido a
esto se puede llegar a producir la rotura de la fuente o la destruccién de los cables.

Por ejemplo:

e 7

12v R=102 12v f R=1 12V -

1t
i H".'-.‘.:l:

R=10

Circuito con la Circuito con la Circuito con los
llave abierta fuente rota cables incendiados

Utilizando la ley de ohm observe el valor de la corriente:

veolzxh=I-a =12V 1o
E 1@
Para que pueda hacerse una idea de lo grande que es este valor, es bueno saber que la
corriente que circula por una lampara comun 100 W (como las de nuestras casas) es de 0.45
A.

ATENCION: Una resistencia tan pequefia bien puede ser un cable.

Fusible

Muchos circuitos eléctricos o electronicos, contienen fusibles.

El fusible es una llave de seguridad. Sila corriente que recorre el circuito aumenta, por ejemplo
por causa de un cortocircuito, el fusible se calienta y se funde, interrumpiendo asi el paso de
la corriente.

Hilo de Cobre

El fusible tiene como finalidad resguardar la integridad del resto de los componentes del
circuito.

Basicamente esta constituido por un hilo de cobre, dependiendo de la seccion de éste, se
pueden fabricar fusibles con valores diferentes de corriente maxima.

Sitenemos un fusible de 1 A (amperio), éste soportard una corriente de hasta 1 A. Cuando
por cualquier circunstancia la corriente sea mayor a 1 A, el mismo se cortara.

21
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El Tester o Multimetro

El tester es un instrumento de medicion. Con €l podra medir tension, corriente y resistencia
entre otras.

22
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Zonas del Tester

El tester posee una perrilla que le permite seleccionar el tipo de medicién que desee realizar.
Se puede dividir a éste en cinco zonas principales:

Vv ACV: tension alterna.
Vv DCV: tension continua.
Vv Q: resistencia.
Vv OFF: apagado.
Vv DCA: corriente continua. Esta zona no tiene aplicacién en nuestra area.
Cisplay
APAGADD -
? i o TENSION
TENSION o ALTERNA
CONTINT A i/ DCA
My
' | CORRIENTE
FPERILLA R CONTINUA
+Hie (sit1 aplicacidn)
o
4 AL >
Resistencia - )\ b CLAVIIA DE
el e / CORRIENTE
Sl o HASTA 10 A
-@%— ! ceaunc (sit1 aplicacidm)
903-150N
CLAVIIA
DE
CLAVIIA V, b ma
DE MAZA
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Tipos de Medicion

En cada zona del tester encontrara diferentes escalas.

Observe la zona que le permitira medir tensién continua (DCV).

En ella encontrara la siguiente escala de valores: 1000V, 200V, 20V, 2000mV y 200mV, son
los maximos valores que podra medir.

Dependiendo del voltaje a medir debera colocar la llave de selecciéon en el valor
correspondiente.

Si tiene que medir una bateria comun de 9V, debemos elegir una escala que sea mayory
que esté lo mas cercana posible a este valor, la llave selectora del tester se debe posicionar
enlazona DCV en el valor 20V.

En la siguiente imagen, puede observar, que existen tres clavijas para conectar las puntas
de medicion:

v Clavija de corriente hasta 10A: en él se conecta la punta de color rojo, sélo para medir
corriente hasta 10 A. Esta clavija no la utilizara nunca.

v' ClavijadeV, Q. Aqui se conecta la punta de color rojo, cuando quiera medir tension,
resistencia o corriente.

v" Clavija de masa: en él, se conecta la punta de color negro.

24
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ATENCION: Si no conocemos el valor a medir, para no correr con el riesgo de
guemar el tester, debemos elegir la escala maxima y realizar la medicion. Luego,
si esta escala es grande o no nos permite obtener la precision deseada, elegire-

mos otra menor y asi sucesivamente.

En la siguiente tabla se pueden observar los distintos valores de lectura del tester dependiendo
esto de la escala que este seleccionada, para medir una tensién continua de 12.23V

ESCALA LECTURA
1000V 12
200V 12,2
20V 12,23
2000mVv=2 V 1

v' Cuanto mas cerca se seleccione la escala respecto del valor a medir, mas precisa
sera la medicion.

v' El 1 que se lee en la escala de 2000mV, indica que se fue de rango, es decir que el
valor que estaria midiendo es mayor al maximo permitido en dicha escala. Debera
prestar mucha atencion de no sobrepasar el valor maximo, ya que de lo contrario se
corre el riesgo de arruinar el instrumento.

Medicién de Tensidn

Para realizar la medicion deberd someter al tester a la misma tension que quiera medir,
entonces el tester debe estar en paralelo con el elemento (resistencia, pila, etc.).

el
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Pasos para la medicion:

1. Colocar las puntas: la de color negro en la clavija de masa y la de color rojo en la de
tension (V).

2. Seleccionar la zona DCV (tensién continua) o ACV (tension alterna) y la escala con la
perrilla selectora.

3. Conectar las puntas en paralelo con el elemento. En este punto debera tener en cuenta si
la tension a medir es continua o alterna.

v Sies continua debera conectar la punta de color rojo en el terminal positivo y la punta
de color negro en el negativo, de lo contrario obtendra un valor negativo. Este valor
negativo indica que los polos reales (+ y -) son opuestos a la posicion de las puntas.

ATENCION: Los tester analdgicos, poseen una aguja para indicar la medicion,
si en estos tester se invirtieran las puntas, la aguja tiende a girar para el lado
contrario a las agujas de un reloj, arruinando al instrumento.

v" Enelcaso de latension alterna, es indiferente cémo se coloquen las puntas ya que se
mide su valor eficaz.

Medicion de resistenciay continuidad

Para medir la resistencia (resistores) o continuidad (circuito), debera colocar la llave selectora
del tester en la posicidon ohms y en la escala que corresponda. Las puntas del tester se
colocan en los extremos del elemento del cual se desee conocer su valor de resistencia o en
el caso de continuidad, para poder determinar si la posee o no.

El grafico muestra como se procede a medir una resistencia.

—

),
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ATENCION: A la energia entregada por una fuente de alimentacion en un se-
gundo, se la denomina potencia.

La potencia se representa con el simbolo P y su unidad de medida es el watt o vatio (W).
Analiticamente, la potencia eléctrica es el producto del voltaje (V) por la corriente (1). Esto es:

P=IxV

Como se ha visto anteriormente, en el toma-corriente domiciliaria tendra una tension alterna
de 220 V. Uno de los cables recibe el nombre de «neutro» , éste no tiene tension y posibilita
el retorno de corriente hacia su proveedor de energia eléctrica.

El otro cable recibe el nombre de «vivo», ya que es el proveedor de tension.

ATENCION: Se debe tener sumo cuidado con el cable vivo, pues si se lo toca se
corre el riesgo de electrocucion.

Descarga a tierra

Lalinea a tierra estad compuesta de una jabalina enterrada en el suelo, a la cual se le conecta
un cable que va a ser utilizado para la descarga a tierra.

La descarga a tierra tiene la funcién de proteger nuestras vidas.

Generalmente la gran mayoria de los artefactos eléctricos poseen en el enchufe una tercera
patita que esta conectada a la carcaza del artefacto. Si por alglin motivo existe tensién en la
carcaza, la corriente generada circulara directamente a tierra 'y no a través de su cuerpo
cuando toque el equipo.
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Normas y reglas de seguridad eléctrica

Cualquier conocimiento de un sistema eléctrico es incompleto si se desconocen los peligros
fisicos que el mismo puede representar para las personasy las instalaciones.

La energia eléctrica es muy util y facil de manipular, pero también es peligrosa y
potencialmente letal. La mayoria de los accidentes de origen eléctrico ocurren por imprudencia
o ignorancia de las reglas de seguridad elementales.

Una persona recibe una descarga eléctrica cuando se convierte accidentalmente en el eslabon
que cierra un circuito eléctricamente vivo. Esto puede suceder, por ejemplo, cuando toca los
polos positivo y negativo de una fuente DC, el vivo y el neutro de la linea de nuestros hogares,
el vivo y cualquier elemento conductor que permita el paso de la corriente. Este tipo de
situaciones se pueden prevenir adoptando, entre otras, las siguientes medidas de seguridad:

v" Nunca trabaje sobre dispositivos energizados, ni asuma a priori que estan
desconectados. Si necesita trabajar sobre un circuito energizado, utilice siempre
herramientas de mango aislado, asi como equipos de proteccion apropiados al
ambiente eléctrico en el cual esta trabajando.

v El calzado que usted use, debe garantizar que sus pies queden perfectamente
aislados del piso.

v No trabaje en zonas himedas o mientras usted mismo o su ropa estén humedos.
La humedad reduce la resistencia de la piel y favorece la circulacion de corriente
eléctrica.
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La fuente de alimentacion

La fuente de alimentacién es un componente fundamental en una PC, ya que suministra
tensién a cada uno de sus componentes.

Fuente de alimentacion

La funcion basica de una fuente de alimentacion consiste en rectificar la tension alterna del
toma corriente (220V) a tensién continua y generar los voltajes requeridos para el
funcionamiento de los dispositivos de la PC.

Factores y formas

Alaformay disefio fisico general de un componente se le denomina factor de forma.

El factor de forma de la fuente de alimentacion que usa un sistema en particular se basa en
el disefio del gabinete. Se veran los dos tipos mas populares de gabinete y fuentes de
alimentacion estandar de la industria. Estos son: el tipo AT y el ATX.

El tipo AT

Fue el estandar tradicional. Actualmente es reemplazado por el ATX
Esta fuente posee dos conectores llamados P8 y P9, con 6 pines cada uno, que se conectan
ala placa madre.
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PIN FUNCION COLOR
P8-1 POWER GOOD (+ 5V) NARANJA
P8-2 +5V ROJO
P8-3 +12V AMARILLO
P8-4 -12V AZUL
P8-5 GND (TIERRA, MASA) NEGRO
P8-6 GND (TIERRA, MASA) NEGRO
P9-1 GND (TIERRA, MASA) NEGRO
P9-2 GND (TIERRA, MASA) NEGRO
P9-3 -5V BLANCO
P9-4 +5V ROJO
P9-5 +5V ROJO
P9-6 +5V ROJO

Fichas P8y P9

ATENCION: En el momento de conectar las fichas P8 y P9 recuerde que los cables
de color negro, deben quedar en el centro de la conexién.

El resto de los conectores con 4 pines cada uno, se utilizan para dar energia a los diferentes
medios de almacenamiento (discos rigidos, unidades de CD-ROM, etc.).

PIN FUNCION COLOR
1 +12V AMARILLO
2 GND (TIERRA) NEGRO
3 GND (TIERRA) NEGRO
4 +5V ROJO
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Mediciéon de lafuente de alimentacion

Para realizar la medicién de los diferentes valores de tensién que entrega una fuente, debe

tener en cuenta que va a medir tension continua y con un maximo de 12V.

En primer lugar debera colocar la llave selectora del téster enlazona DCVy en la escala

20V, como muestra la imagen.

LLave Selectora

Luego debera encender la fuente de alimentacién y proceder a medir los distintos valores de

tension, entregados por la misma.

Conectores de la llave de encendido

La fuente AT usa una llave de encendido que se encuentra en el frente del gabinete.

Llave Doble Inversoray
Conectores
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ATENCION: Los cables llevan una tension alterna de 220V.

iUsted podria electrocutarse si toca los extremos de estos cables estando conectada
la fuente de alimentacion!. AsegUrese siempre de que la fuente esté desconectada
antes de conectar o desconectar el interruptor del gabinete.

Las fuentes de alimentacion poseen una etiqueta, en la cual se indica como se deben
colocar los cables.

Etiqueta
fase 1 fase 1
ELH[K-—% BROWM i BLALCK
BEROWM =] '—%
BLUE wH] . :|’ﬂ= — N >
WHITE al _ll;' BLUE — WHITE

fase 2

El tipo ATX

Es el estdndar en el mercado actual. Esta fuente cubre dos problemas fundamentales de la
linea AT. Uno de ellos consiste en que la fuente tiene dos conectores que se enchufan dentro
de la placa madre. El problema es que si enchufan estos conectores fuera de su secuencia
normal, jse quemara la placa madre!.

Para resolver este problema, el factor de forma ATX incluye un nuevo conector. Este comprende
20 pines y s6lo se puede conectar en una forma. La fuente ATX genera tension de 3.3V, lo
gue permite eliminar de la placa madre unos elementos electronicos llamados reguladores
de voltaje, que se encargan de disminuir tension, para dar energia al CPU u otros circuitos.

Ademas de las sefiales de 3.3V, existe otro conjunto de sefiales Power On y Standby.
Power On es una sefal de las placas madres que se utiliza para apagar el sistema mediante
software. Esto permitirh también el uso opcional del teclado para encender de nuevo el
sistema.

La sefial de Standby siempre esta activa dando a la placa madre una fuente de energia
limitada incluso cuando esta apagada.
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Conector para la placa madre

PIN COLOR FUNCION
1 NARANJA 3.3V
2 NARANJA 3.3V
3 NEGRO GND
4 ROJO 5V
5 NEGRO GND
6 ROJO 5V
7 NEGRO GND
8 GRIS POWER GOOD (5V)
9 VIOLETA STANDBY (5V)
10 AMARILLO 12V
11 NARANJA 3,3V
12 AZUL -12V
13 NEGRO GND
14 VERDE POW.ON
15 NEGRO GND
16 NEGRO GND
17 NEGRO GND
18 BLANCO -5V
19 ROJO 5V
20 ROJO 5V
Conector ATX

ATENCION: En cuanto a los conectores para las unidades de almacenamiento,
son idénticos a la fuente AT.
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Mediciéon de la fuente de alimentacion ATX

Para medir este tipo de fuentes es importante notar, que al encendido de la fuente lo controla
la placa madre, por lo tanto, si se desconecta el conector de 20 pines de la placa madre,
ésta no podra activar a la fuente de alimentacion.

ATENCION: Para realizar el encendido de una fuente ATX, (que no se encuentra
conectada a un mother), se debe efectuar un puente (conectar un cable), entre
el pin 14,»POWER ON» (cable color verde), y un pin cualquiera de masa (GND).
Luego de realizado el puente se la conecta a lalinea (220v) y se procede a medir
las tensiones generadas, mediante el uso de un tester.

Una vez que la fuente arranco, el procedimiento para medir sus niveles de voltaje es el mismo
gue para las fuentes AT.

Potencia de una fuente de alimentacién

En las etiquetas de las fuentes aparece indicado la potencia maxima que puede entregatr.
Las fuentes actuales poseen una potencia de 250, 300 o 350 watt.

La cantidad de conectores para los dispositivos de almacenamientos que posee la fuente
depende de la potencia que esta pueda entregar.

ATENCION: Nunca agregue a la fuente conectores extras para dispositivos de
almacenamiento, ya que de esa forma exigira mas potencia a la fuente de la

gue ésta puede entregar provocando la destruccion de la misma.
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Administraciéon de Energia

Los sistemas Energy Star

El EPA (Agencia de Proteccion Ambiental de los Estados Unidos) inicia un programa de
certificacion para PCS y periféricos eficientes en el consumo de energia. Para ser un miembro
de este programa, la PC o monitor debe descender a un consumo de energia de 30 watts o
menos durante los periodos de inactividad. A los sistemas que se apegan a esta especificacion
se les permite exhibir el logotipo Energy Star.

Sistemas de proteccidon de tension

Los sistemas de proteccion de tension, hacen lo que su nombre implica: protegen a su equipo
de los efectos de sobrecargas y fallas de tensién. En particular un pico de tensién puede
dafiar la computadora, y una perdida de tension dar como resultado una perdida de datos.
En la siguiente seccion se explicara los diferentes dispositivos de proteccion.

Supresores de pico

Estos dispositivos se insertan entre la linea y el sistema. Su funcién es absorber los altos
voltajes transitorios producidos por rayos que caen cercay por las variaciones que en algunas
zonas son muy frecuentes.

Protectores de pico en lalineatelefénica

Siusa un médem que esté conectado al sistema telefénico, cualquier sobrecarga o pico que
viaje por la linea telefénica puede, dafiar su sistema.

Existen varios protectores de pico sencillos que se conectan entre su médem vy la linea
telefonica.

Estabilizadores de tensién

Un estabilizador se encarga de mantener estable la tension proporcionada a un elemento
conectado al mismo, es decir si la tension de la linea cae, debe elevarla y siaumenta debe
disminuirla. Es importante aclarar que las variaciones deben estar dentro de los rangos
admitidos por el aparato.
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Sistema de alimentacion de reserva (SPS)

Al SPS se le conoce como un dispositivo fuera de linea: sélo funciona cuando se interrumpe
la energia normal. Un sistema SPS emplea un circuito especial que puede detectar la linea
de tension alterna. Si el sensor detecta una pérdida

de laenergia en lalinea, el sistema se cambia automaticamente a un circuito llamado inversor,
gue convierte la tension continua de una bateria de 12V en alterna.

Sistemas de alimentacién ininterrumpibles (UPS)

Alos UPS se les conoce como sistemas en linea, ya que continuamente funcionan y suministran
energia a un sistema de computadoras.

Muchos fabricantes suelen anunciar alos SPS como UPS pasivas.

En un UPS verdadero o activo como se suelen llamar generalmente, el sistema siempre
opera desde la bateria, con un circuito (inversor) para convertir corriente continua en alterna.
Un cargador de bateria conectado a la linea mantiene cargadas las baterias.

Cuando la tension de linea desaparece, el sistema continta funcionando. La bateria comienza
entonces a descargarse en proporcion directa a la energia consumida por el sistema, la cual
le da suficiente tiempo para ejecutar el apagado del sistema en forma ordenada.

En el mercado existe una gran variedad de UPS con diferentes tiempos de autonomia, claro
esta que cuanto mayor sea su tiempo de autonomia, mayor sera el valor del equipo.
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Sistemas Numéricos

Sistema Numérico Binario

La electrénica digital hace un uso extenso del sistema de numeracion binario. Este sistema
es util en electronica porque sélo utiliza dos digitos, 1y 0. Los digitos binarios se emplean
para representar los dos niveles de voltaje usados en la electrénica digital, ALTO o BAJO.
En la mayoria de los sistemas digitales el nivel de voltaje alto esta representado por el valor
binario «1», mientras que el nivel de voltaje bajo o cero voltaje es representado por el valor
binario «0».

El sistema con el que las personas estan mas familiarizadas es el sistema decimal, ya que
es el que se utiliza cotidianamente. Por tanto, primero se examinaran las caracteristicas de
este sistema de numeracion para luego compararlas con las del sistema binario. En el sistema
decimal se trabaja con diez digitos diferentes, del cero al nueve. Estos digitos hacen que el
sistema decimal sea un sistema de base 10. En el sistema binario se trabaja con dos digitos
diferentes, 0y 1, con lo que el sistema es de base dos.

Para contar en el sistema decimal se comienza en la primera columna o lugar decimal con
un 0, y se prosigue hasta 9. Una vez que el primer lugar estéa lleno, se pone un cero en dicha
columnay se suma uno a la siguiente (a la izquierda). Después del 9 sigue el diez. Con esto
la primera columna puede volver a llenarse. Después del 10 vienen el 11, 12, 13, etc. cuando
la primera columna se llena otra vez, se vuelve a hacer cero y se suma uno a la siguiente
columna de laizquierda. Después del 99 sigue el 100.

Para contar en binario se comienza en la primer columna, o posicién binaria, con 0y se
cuenta hasta 1. La primera columna se llena y se hace entonces 0, sumando 1 a la siguiente
columna de laizquierda. Después del 0 habra un 1, es decir 10. Con esto, la primera columna
puede volver allenarse otra vez. Después de 10 sigue el 11. Las dos columnas estan llenas.
Se hacen cero ambas y se suma 1 a la siguiente posicién binaria a la izquierda. Después del
11 sigue el 100, y asi sucesivamente. Entonces para contar en binario se sigue la siguiente
tabla:

0
1 | la primera columna esta llena.
10 [ se pone un ceroy se suma un uno a la segunda columna.
11 | las dos primeras columnas estan llenas.
100 | se ponen ceros y se suma uno a la tercera columna.
101
110
111 | las tres primeras columnas estan llenas.
1000 [ se ponen ceros y se suma uno a la cuarta columna.
1001
1010
1011
1100
1101
1110
1111 | las cuatro primeras columnas estan llenas.

=

=

N RP|OO|0 N0 |01 WIN[F|O

=

[
w
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[
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De binario a decimal

Ejemplo de cdmo cambiar el nimero binario 1101al sistema decimal.
1101=1x2elevadoala3?+1x2elevadoala22+0x2elevadoalal?2+1x2 elevado ala
0 (cero)

=1x8+1x4+0x2+1x1

=8+4+0+1

=13

Resultado

1101 base 2 = 13 base 10

De decimal a binario

Ejemplo de cdmo cambiar el nimero 10 del sistema decimal al sistema binario.
10/2=5 (residuo = 0)

5/2=2 (residuo=1)

2/2=1 (residuo = 0)

1/2=0 (residuo =1)

El resultado es:1010 en base 2
Donde: 1 residuo de la divisiéon 1/ 2
0 residuo de la divisibnde 2/ 2

1 residuo de la divisibn de 5/ 2

0 residuo de la division de 10/ 2

La palabra bit es una contraccion de las palabras en ingles binary digit (digito binario).
Cada posicion de un nimero binario se conoce como bit.

Codigo de caracteres ASCII

ATENCION: Un caracter es un namero, una letra, un espacio en blanco, o un
simbolo por ejemplo, (¢, @, &, $, >) entre otros.
Un caréacter equivale a un byte = (8 bits)

El término ASCII significa American Standard Code Information Interchange, «Cédigo
Estandar Americano para Intercambio de Informacion».

El c6digo ASCII permite asignar a todas las combinaciones de ocho ceros y unos un caracter
especifico, es decir cada caracter estd compuesto por ocho bits. Con este codigo se podran
representar 256 caracteres.

ATENCION: Recuerde que los sistemas electronicos digitales no son capaces de
manejar internamente un caracter, pero si una combinacion de ceros y unos.
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Si utiliza una computadora para escribir un libro, todos los caracteres correspondientes a él
seran interpretados por la computadora como combinaciones de ocho ceros y unos.
Ahora bien, si quisiera saber el tamafio del libro en bits, llegaria a la conclusion que el bit no
es una unidad de medida practica, ya que le quedaria un tamafio representado en un nimero
muy grande. La solucion a este tipo de problemas fue crear una serie de equivalencias, ellas
son:

B8 bits (1 caracter) = 1B (Byte)

1024 B = 1 KB (Kilo Byte)

1024 KB = 1 MB (Mega Byte)

1024 MB = 1 GB (Giga Byte)

Tabla de Codigos de Caracteres ASCII
0 az 6 @ B 128 G 180 A 12 L 24 ®
1= i t 65 A 87 a 129 i 161 i 193 L 225 R
@ a4 v & B e b 12meée wd 1MT =™
iw 5 1 & C wec WMA wa 1w} 2on
4+ % 5 % D w0 d 132 d 81 Ti 16 = 2 X
s wxZ @ E e wa whl O owt oo
i* M & 70 F wz f 1 & 1w 2 1 f 210 p
7e  m * G w29 ss e T @ |f o oT
a g a 72 H w4 h 13 & 168 ¢ 200 It = 3
g o a1 ) 73 1 s i 197 @ wa 2o [T 231 6
1 a5 74 105 J 138 e 170 20z ; 3
1nd £+ = K w7 k 128 ¥ M ¥ 2 T 255 &
129 oy 76 L 108 1 0§ w2 4 ] 2% e
L 45 7 M 109 m 191 i 17 d 205 = 257 @
1 R o 78 N 1o n 142 @ 14« 26§ 2% €
15 W W 7 0 i 0 143 A 176 » 207 & 210 ()
1z b 4 0 am P 1z P 144 E 176 5 e A 20 =
17 4 a9 1 g1 Q 13 @ 145 » i B oee T - O -
2% W2 a2 R 14 r 146 i 7 @ 20 Bz 2
a il CAI | a 3 15 = 157 O 179 | 211 Il 28 T
20 9 52 4 ga T 118 £ 128 G w0 | 212 b 224 [
218 5 & U mwu weo  w d =s 0 oms g
22 - i B gs U T 150 il 182 ||‘ 24 M 243 3
23 1 L g7 W 1w 151 0 192 T 248 {f 247 =
@t 8 e X 2x wmY a1 26 F 248
x 1 5 9 g2y 17 U 153 O ws 3 27 d 243
26 54 1 W 2 2 z 18 U e || a2
77 5 3 f1 [ 125 1 155 ¢ w N 2s 2n o
2 B < 20N 124 s f iag 4l 20 W D M
#w [ = L | 125 3 157 ¥ 1ss om0 9z 203 2
A 823 ag o~ %6 ~ =5 R 1w 4 e | zs4 ow
How & 7T 85 25 o 150 F 18 1 pry ® 735
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Basicamente se dividen en tres partes:

Del 0 al 31 caracteres de control.
Del 32 al 127 caracteres del teclado.
Del 128 al 255 | caracteres extendidos.

Sistema Numérico Hexadecimal

Otro modo de manejar nameros binarios es con el uso del sistema de numeracién
hexadecimal. Este sistema es de base 16, lo que significa que para cada columna es posible
escoger uno de entre 16 digitos. Estosson 0, 1, 2, 3,4, 5,6,7,8,9,A,B, C,D, Ey F. Para
contar en el sistema hexadecimal se inicia en la primera columna a la izquierda del punto
hexadecimal y se cuenta desde 0 hasta F. Una vez que se llena la primera columna, se pone
en cero a ellay se suma uno a la segunda columna. Después del 18, 19, 1A, 1B, 1C, 1D, 1E,
1F siguen el 20, 21, y asi sucesivamente. Después del 9FFF sigue el A0QO, etc.

Al comparar los nimeros decimal, binario, hexadecimal se tiene:

Decimal Binario | Hexadecimal
0

1

10
11
100
101
110
111
1000
1001
1010
1011
12 1100
13 1101
14 1110
15 1111

e
RIB|o|oN|o|o|s N - (o

TmM|O|IO|@|>|O| N[ ||~ |wN (- o

ATENCION: El sistema hexadecimal permite representar un nidmero binario en
forma abreviada, ya que un digito en hexadecimal son cuatro digitos en binario.
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Si bien, internamente la PC trabaja con el sistema de numeracion binario en muchas
ocasiones se utiliza el sistema hexadecimal, ya que permite representar un nimero grande

en forma abreviada.

Un ejemplo de la explicacién anterior es el caso de las direccion del puerto serie COM1
(conexidn para el mouse) que es 03F8, es evidente que resulta mucho mas facil de recordar

03F8 que 000011111000.

Sefiales analdgicas y digitales

Las sefiales analdgicas estdn compuestas por valores continuos, sin presentar saltos entre
sus valores. En cambio una sefial digital esta compuesta por valores discretos, produciéndose

saltos entre los valores de la senial.

v‘.

Sefal Analoga

Tiempo

'UJI

Sefal Digital
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Repaso del Capitulo 1

. ¢ Qué es la corriente eléctrica?
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Autoevaluacién

1. Un tomacorriente de domiciliario, proporciona tension:

a_]Continua.

b[ JAlterna.

2. Si se quiere medir una tension alterna, las puntas del tester se deben conectar:

a.[_]En paralelo con el elemento, sin importar la posicion de las puntas.
b ]En paralelo con el elemento, importando la posicién de las puntas.

c.[_|Puede ser igual o diferente, segln el valor de las resistencias.

3. ¢, Qué precaucion se debe tener cuando se conecta la llave de encendido a una fuente AT?
a.[ ] Desconectar los 220 V del toma corriente.

b.[_]No hay que tener ninguna precaucion.

4. Como se escribe arroba empleando el codigo ASCII ?
a.[ ]Presionando ALT+ 64.

b.[ ]Presionando ALT + 124.
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Capitulo 2

Al término de este capitulo esperamos que logren los siguientes objetivos:

= Conocer los principales componentes que integran la PC.

= Poder identificar placas madre por sus comporientes

= Conocer los distintos tipos de microprocesadores 'y sus zocalos.

= Conocer los distintos tipos de periféricos y sus puertos de conexién

= Asimilar los conceptos de los temas que trata este capitulo y realizar las actividades para
la integracién de conocimientos.

Organizacion de contenidos

Capitulos

Temas de aprendizaje

Contenidos

Conceptos Basicos
dela PC

Introduccion.
Principales componentes

Placa Madre

Factores de formay estandares.
El estandar AT.
El estandar ATX.

El Microprocesador

Voltaje / potencia.
Temperatura maxima.
Frecuencia de reloj y cantidad d¢
instrucciones por ciclo.
Zdbcalos del microprocesador.
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Capitulo 2

Los Buses del Sistema

Bus de datos.

Bus de direcciones.

Bus de Control

Configuracion de caracteristicas
fisicas por medio de Jumpers.
Pasos para la configuracion de un
motherboard.

Pasos para configurar un
microprocesador.

Evolucion de los buses

Taza de transferencia de datos.
Bus PCI.

Bus AGP.

Slots AMR, CNR yACR.
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La PC Conceptos Basicos

Introduccién

Una computadora o PC es un conjunto de elementos electrénicos que interactlan entre si
(hardware) para procesar y almacenar informacion de acuerdo a una serie de

instrucciones (software).

El hardware es la parte fisica o dura de la computadora, mientras que el software
(programas) es el conjunto de 6rdenes o instrucciones, que administran y dirigen los
componentes fisicos (hardware).

El término software se utiliza para describir a los programas en las computadoras.
Un programa es un conjunto de instrucciones disefiado para cumplir determinadas

funciones.

Los programas se clasifican en tres tipos:

Sistema operativo

Programas de aplicacion

Lenguajes de programacion

Es un conjunto de pro-
gramas disefiado para
administrar el soft-
ware, es decir, mane-
ja al resto de los pro-
gramas, e interactia
con el hardware

Son programas que han
sido disefiados para
permitirle al usuario
ejecutar una tarea
especifica. Ejemplos de
ellos son los procesadores
de texto, sistemas de
gestion administrativa,
entre otros.

Son programas que sirven
para disefiar otros programas.
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Principales componentes

Las computadoras estan compuestas por tres bloques principales.
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Placa Madre

El elemento central de una PC lo constituye la placa madre (motherboard). En cierta manera
representa la base del sistema, ya que los componentes decisivos estan colocados sobre

dicha placa.

Clavija para Power Connector (ATX) Ranuras Modulos SDRAM

P8y P9 (AT) | E

—Cache (L2)

Chipset

ZIF Socket

ISA Slot

Pila  CHIP ROM (Bios)

Factores de formay estandares

Existen dos tipos principales de placas,.las correspondientes al estandar AT y las que
pertenecen al estandar ATX (actual).
Las dos arquitecturas se diferencian fundamentalmente en la disposicién de sus
componentes y por los tipos de componentes que integran.

Disposicion del estandar AT

Para identificar una placa correspondiente al estandar AT, se deben observar los siguientes
elementos

1-Conector del teclado (clavija DIN),

2-Los conectores para la alimentacion del mother, provenientes de la fuente de alimentacion
en este estandar son dos denominados (P8 y P9), cada conector posee 6 cables.

49




Armado y Reparacién de PC

Clavija paralos conectores Conectores (P8 Y P9)

Clavija DIN
P8y P9

Disposicion del estandar ATX

A diferencia del estandar anterior, el ATX integra mas conectores, (por ejemplo incluye el
USB).

Con respecto al teclado en este estandar se lo conecta a través de una clavija mini-DIN al
igual que el mouse.

En cuanto a la alimentacion de la placa base esta es provista (por la fuente de alimentacion)
por medio de un conector del tipo molex de 20 pines que posee un solo modo de conexion.

Clavija para el conector de
Conectores USB y MINI DIN alimentacién principal Conector

R T

.rl'.'ll-i-r"\q‘

ATENCION: En la conexion de las fichas P8 y P9 (fuente AT) con su respectiva clavija,

se debe de tener en cuenta que los cables de color negro (masa) deben quedar
ubicados en el centro de la clavija de conexion,

Cada conector pose dos cables de maza (negro).
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El microprocesador

CPU (microprocesador) Unidad Central de Proceso

El microprocesador es el chip mas importante del ordenador. Sin él, no podria funcionar.
Constituye el centro neuralgico desde donde se controla todo lo que ocurre dentro de un
ordenador. Esta unido directa o indirectamente con todos los demas componentes de la
placa base (y por tanto con todos los componentes del ordenador). Actiia como el conductor
y supervisor de los componentes de hardware del sistema.

La misién de un microprocesador es la de controlar y coordinar todas las operaciones del
sistema. Para ello extrae las instrucciones del programa que esta en ejecucion, las analizay
emite las 6rdenes necesarias para su completa realizacion.

Para comprender como funciona el microprocesador podra considerarlo dividido en tres
grandes bloques:

- Unidad de decodificacion. Interpreta la instruccién a realizar.
- Unidad de ejecucion. Ejecuta las instrucciones.

- Unidad aritmético-l6gica (ALU). Realiza las operaciones matematicas

AMDO
I gy

§§ Rl

LIRSy ¢
a1 0§ [RCEE

Pt

Voltaje / Potencia.

Tanto el voltaje como la potencia han ido descendiendo mediante las mejoras tecnolégicas
implementadas y a la necesidad de disminuir la cantidad de calor a disipar, para que los
microprocesadores no se deterioren por el efecto de las altas temperaturas

Temperatura maxima

La temperatura maxima de trabajo de los microprocesadores se encuentra alrededor de los
60 grados, lo que implica que éstos tengan que disponer de una buena refrigeracion, dado
gue el aumento de la frecuencia de los microprocesadores y la densidad de integraciéon de
los transistores implica un aumento de la temperatura que podria deteriorar a los procesadores
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ATENCION: Es sumamente importante que el disipador con el cooler instalado
sobre el microprocesador, sea el adecuado, ya que de lo contrario este se
sobrecalentara provocando un deterioro o incluso la destruccién del mismo.

Diferentes tipos de disipadores con cooler (ventilador)

ATENCION: Cuando una PC se reinicia o se tilda lo primero que debemos verificar
es si el cooler esta funcionando adecuadamente y de ser asi, si este basta para
refrigerar al microprocesador.

Frecuencia de Reloj y Cantidad de Instrucciones por Ciclo

Una de las caracteristicas que le permitira evaluar el rendimiento de un microprocesador es
lo que habitualmente se denomina «frecuencia del microprocesador», Esta (frecuencia) se
determina en MHz (mega hertz) o GHz (giga hertz).

Para coordinar todas las acciones del microprocesador, éste necesita una sefial denominada
«sefal de reloj». Los MHz 0 GHz hacen referencia a la frecuencia de dicha sefial.

ATENCION: Un ciclo es el periodo después del cual, la sefial vuelve a tener el mismo

valor y sentido.
La frecuencia es la cantidad de ciclos que realiza la sefial en un segundo. Se mide
en Hertz [Hz].
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¥, 8

*1 clclu*

I N

Los multiplos del Hz son los siguientes:

1 MHz | =11.000.000 Hz

1 GHz | =(1.000.000.000 Hz

Una frecuencia de 900MHz significa que la sefial realiza 900 millones de ciclos en un segun-
do.

A
900.000.000 de ciclos

>
1 seg t

Una frecuencia de 3GHz significa que la sefial realiza 3.000 millones de ciclos en un segundo.

A
3.000.000.000 de ciclos

1seg t
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ATENCION: La cantidad de instrucciones por ciclo de reloj, hace referencia a
cuantas instrucciones puede ejecutar un microprocesador en un ciclo.

Cantidad
de Instrucciones

- »>

>

t

Es importante destacar que la cantidad de instrucciones por ciclo de reloj, es un dato que
proporciona el fabricante del microprocesador y varia de un fabricante a otro.

Sibusca las especificaciones técnicas de un microprocesador, como por ejemplo, el Pentium
4 de INTEL, podra observar en la hoja de datos que dicho microprocesador ejecuta 6
instrucciones por ciclo de reloj.

A

& Instrucciones
- >

>

t

Sitiene dos micros Pentium 4 de frecuencias diferentes, por ejemplo, uno de 3 GHz y el otro
de 3.2 GHz. Es este caso podra afirmar que el de mayor velocidad (3.2 GHz) es el que
funciona mas rapido, ya que los dos ejecutan la misma cantidad de instrucciones por ciclo

de relo;.
A continuacion podra ver codmo calcular el rendimiento de cada microprocesador.

ATENCION: El rendimiento se define como la cantidad de instrucciones que ejecuta
el micro en un segundo.
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/AN Rendimiento=6 x 3 G = 18G instrucciones por segundo

& Instrucciones
e =

- » 1 seg t
3.000.000.000 ciclos = 3G

/N Rendimiento=6 x 3,2 G = 19,2G instrucciones por segundo

& Instrucciones
- >

- » 1 seg t >
3.200.000.000 ciclos = 3.2G

Un sistema con un microprocesador funcionando a ciclos mas altos en MHz
0 GHz que otro, puede no resultar mas rapido, incluso puede resultar mas
lento, dependiendo de la arquitectura de los microprocesadores.

Veamos un ejemplo:

El fabricante de microprocesadores AMD identifica al microprocesador Athlon XP utilizando
nameros de modelo y no por los MHz 0 GHz que posea.

Los numeros de los modelos tienen como objetivo proyectar el rendimiento de los diferentes
procesadores AMD Athlon XP.

El microprocesador AMD Athlon XP 3200+ opera a una velocidad de 2.2 GHz, pero supera
aun procesador Intel Pentium 4 de 3.0 GHz y tiene un rendimiento similar al Pentium 4 de 3.2
GHz.
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Caracteristicas Athlon XP 3200+ | Pentium 4 de 3.2GHz
Frecuencia de trabajo 2.2GHz 3.2GHz
Cantidad de instrucciones 9 6
por ciclo
Rendimiento 22Gx9=19.8G 32Gx6=19.2G

Microprocesadores y Zocalos
Microprocesadores Zocalos

56
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Microprocesadores

Z6calos

Pentium, K5, K6, 686, 686MX
MMX, K6-2, K6-3, Ml

Zocket 7

PGA 370

panlium ™l

(4] "l

A Fa b PPl a el
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Microprocesadores

Zo6calos

Duron, Athlon

Slot A

Duron, Athlon, Athlon XP

Socket 462

AMDDO
TR gy
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. I. i

ULl ]
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Pentium 4
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Microprocesadores

Z6calos

Pentium 4

Socket 478

@
FEEASEBEAE SR EE B

Opteron

Athlon 64
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Los buses del sistema

Introduccioén

El o los buses, son los canales de comunicacion por el que circulan los datos entre el
micro, la memoria, la memoria caché, etc.

En el ordenador hay varios buses, pero por «bus» se entiende al bus principal, que es el
gue comunica el micro con el chipset.

Se trata de un conjunto de conductores (lineas) muy delgadas de cobre que estan fijas,
colocadas sobre la superficie de la placa madre, se utilizan para intercambiar informacién
y conectar entre si a los diferentes elementos que posee la placa madre, como asi
tambien los que se encuentran conectados a ella.

Los buses reciben, de acuerdo a su funcién, los siguientes nombres: bus de datos, bus de
direccion y bus de control.

Conectores BEfS

=

-

&

=

=

l/ &

=

Fdcalos para tarjetas BlOS ©
de Expansian

hermoria LIART Chip
R A et

R T

hus externo

CRU

Bus de datos

El bus de datos es el camino por el que se transmite la instruccion o dato apuntado por el
bus de direcciones. Este bus se usa para realizar el intercambio de instrucciones y datos
tanto internamente, entre los diferentes componentes del sistema informético y los diferentes
subsistemas periféricos que se encuentran en el exterior.

Bus de direccion

Es el camino por el que se envia la direccion de memoria que ocupa o va a ocupar la
informacién a tratar. Para determinar la cantidad de memoria directamente accesible por la
CPU, hay que tener en cuenta el niumero de lineas que integran el bus de direcciones, ya que
cuanto mayor sea el numero de lineas, mayor sera la cantidad de direccionesy, por lo tanto,
el tamafio maximo de memoria a manejar por el sistema informatico.
Este bus se compone de 32 lineas.
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Bus de control

El bus de control se encarga de manejar las sefales de lectura/escritura a memoria, las
peticiones de interrupciones , las sefiales de reloj. Su trabajo, como lo dice su nombre es
controlar que la transmision de datos se efectué sin problemas (colisiones).

Vv Elancho del bus es «él nimero de lineas disponibles para transferir datos», éste
determina la cantidad de bits que se pueden transportar a la vez. Cuanto mas ancho

sea el canal, mayor cantidad de datos podra transportar en cada ciclo de trabajo.

Microprocesadores

Ancho del bus de datos (bits)

Celeron, K6-2, K6-3, Duron, Pentium I,
Pentium Ill, Pentium 4, Athlon XP.

80286; 80386 SX 16
80346 DX; 80486 DX; 80486 SX, 80586 32
Pentium, K5, K6, 686, Pentium MMX, o4

Vv Velocidad del bus: Los buses son también responsables del rendimiento final de
una PC. La velocidad a la que es capaz de trabajar el bus marca la tasa de
transferencia a la que los datos viajan entre el micro y otros componentes del sistema
(memoria, etc.). Esta frecuencia depende de la arquitectura del micro, y el
comportamiento del sistema depende de la buena conjuncion de la potencia interna
del micro (que continuamente ofrece informacion a este bus), y de la velocidad a la
gue puedan transmitirse los datos a través del bus.

Modelo de AMD Frecuencia Frecuencia del bus
AMD Athlon XP 1500+ 1333 MHz 266 MHz

AMD Athlon XP 1600+ 1400 MHz

AMD Athlon XP 1700+ 1467 MHz

AMD Athlon XP 1800+ 1533 MHz

AMD Athlon XP 1900+ 1600 MHz

AMD Athlon XP 2000+ 1667 MHz

AMD Athlon XP 2100+ 1733 MHz
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Athlon XP (Thoroughbred «A») Frecuencia Frecuencia de bus
AMD Athlon XP 1700+ 1466 MHz 266 MHz

AMD Athlon XP 1800+ 1533 MHz

AMD Athlon XP 1900+ 1600 MHz

AMD Athlon XP 2000+ 1666 MHz

AMD Athlon XP 2100+ 1733 MHz

AMD Athlon XP 2200+ 1800 MHz

Athlon XP (Thoroughbred «B») Frecuencia Frecuencia de bus
AMD Athlon XP 1700+ 1467 MHz 266 MHz/333 MHz
AMD Athlon XP 1800+ 1533 MHz

AMD Athlon XP 1900+ 1600 MHz

AMD Athlon XP 2000+ 1667 MHz

AMD Athlon XP 2100+ 1733 MHz

AMD Athlon XP 2200+ 1800 MHz

AMD Athlon XP 2400+ 2000 MHz

AMD Athlon XP 2600+ 2133 MHz

AMD Athlon XP 2800+ 2166 MHz

Athlon XP (Barton) Frecuencia Frecuencia de bus
AMD Athlon XP 2500+ 1833 MHz 333 MHz
AMD Athlon XP 2800+ 2083 MHz

AMD Athlon XP 3000+ 2166 MHz

AMD Athlon XP 3200+ 2200 MHz 400 MHz
Duron Frecuencia Frecuencia de bus

Duron 700-1300 MHz

700-1300 MHz

200 MHz
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INTEL Frecuencia del microprocesador Frecuencia del bus
Celeron 2.6 GHz, 2.5 GHz, 2.4 GHz, 2.3 GHz, 2.2 GHz,
2.1 GHz, 2 GHz, 1.8 GHz, 1.7 GHz 400 MHz
1.4 GHz, 1.3 GHz, 1.2 GHz, 1.1 GHz, 1 GHZ,
950 MHz, 900 MHz, 800 MHz 100 MHz
Pentium 4 3.2 GHz, 3 GHz, 2.80C GHz, 2.60C GHz, 2.40C GHz 800 MHz
2.80 GHz, 2.66 GHz, 2.53 GHz, 2.40B GHz, 2.26 GHz 533 MHz
2.60 GHz, 2.50 GHz, 2.40 GHz, 2.20 GHz, 2A GHz 400 MHz

Configuracién de Caracteristicas Fisicas por medio de Jumpers

Definicién de Jumper:

Forma mas simple de un conmutador de encendido / apagado,.es un habilitador o
deshabilitador de funciones, se trata de un conjunto de pines que se encuentran en los
circuitos impresos de los mother, placas, discos, etc.
Mediante los mismos, se configuran determinados aspectos de dichos periféricos.
La tarea de las caracteristicas del seteo, se lleva a cabo mediante el uso de puentes (de

conexion).

Puente de conexidn

Se trata de un pequefio bloque de metal cubierto de plastico que se coloca uniendo dos

pines del Jumper para cerrar el circuito y asi determinar una funcién.

ATENCION: Generalmente se nombra al puente de conexién como Jumper.

Puente de conexion (jumper)
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Pasos para la configuracién de un Motherboard

Los factores que se deben tener en cuenta a la hora de configurar un motherboard son los
siguientes

\/Voltaj edel Microprocesador

\/Frecuencia del bus del motherboard

VFactor de multiplicacion interno

\/Configuracién P54Cy P55C

\/Configuracién del voltaje de los modulos de memoria DIMM

\Voltaje

Uno de los puntos mas importantes a determinar es la tensién de alimentacion del
microprocesador. ya que si éste es configurado incorrectamente puede causar:

1- Que el microprocesador no arranque (tension menor a la requerida)

2- Que el microprocesador se queme (tensién superior a la requerida)

La informacion correspondiente al voltaje requerido por el procesador se encuentra en la
superficie de chip o bien en sumanual.

ATENCION: La configuracion de este parametro (voltaje) se lleva a cabo mediante
el uso de jumpers, enlos mothers de cuarta (486) quinta (586) y sexta (686) generacion.
Actualmente este parametro no se configura ya que los mothers lo establecen por
defecto.

Frecuencia de bus

La frecuencia del bus debe de ser la misma que la frecuencia base del microprocesador.
Esta se determina en el caso de motherboards antiguos mediante el uso de Jumpers de
configuracion.

En la actualidad este parametro es determinado mediante el uso del programa SETUP.

64




Armado y Reparacion de PC

Factor de multiplicacidén interno

El multiplicador determina la frecuencia interna (cantidad total de Mhz.) del procesador.
Este pardmetro realiza el trabajo de multiplicar la frecuencia base del bus, por la cantidad de
X, valor correspondiente al factor de multiplicacién interno (2x,3x,...etc) se establece por
medio del uso de jumpers (mothers antiguos) o bien mediante el uso del programa SETUP
(mothers actuales).

Ejemplo:

Enuna placa base con un bus de 66 MHz, si multiplicamos este valor (66 Mhz) por tres (3,
factor de multiplicacion) se conseguira una frecuencia total de 198 MHz, que comercialmente
se equivaldria con un procesador de 200 MHz.

P54C y P55C

Latecnologia del tipo P54C se relaciona con los micros de Intel que no trabajan con tecnologia
MMX(Multi-Media-eXtension) que aceleran hasta un 400% el procesamiento de archivos
multimedia.,esta tecnologia aparece a partir del Pentium 166Mhz (P55C) hasta el 233Mhz.
Para establecer el tipo de procesador (P54C o P55C) se lo hacia por medio de un Jumper
de configuracion.

Vista de la configuracion del Jumper
gue determina el tipo de procesador.
1-202-3
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Configuracion del voltaje de los médulos de memoria DIMM PC-100

Este parametro (voltaje) se debe determinar en los mothers antiguos, porque los modulos
DIMM PC-100 requieren de un voltaje de 3,3v, este valor se configura mediante un Jumper
que permite setear el voltaje para los moédulos de memoria en 5v o 3,3v.

OPEN OPEN CLOSED

1 2 3 1 2 3

Como muestra la imagen anterior existen distintas formas de configurar un Jumper, la misma
se lleva a cabo mediante la lectura de las serigrafias (tablas impresas en las placas).

Si la placa base carece de serigrafias, para determinar la configuraciéon de los Jumpers se
debe poseer el manual del motherboard.

A continuacion se muestra como se debe proceder para setear los parametros de un
microprocesador.

Ejemplo:

Multiplicador
Intarng

Microprocesador de la
linea Cyrix

Como puede observar el microprocesador tiene una frecuencia de 166Mhz, siendo su
frecuencia base de 60Mhz, su factor de multiplicacion es de 2.5x y la tension del
microprocesador es de 2.9v.
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En este ejemplo solamente se configurara la tension del microprocesador y la configuracion
P54C o P55C (dependiendo de si posee instrucciones MMX 0 no.)

Pasos para configurar un microprocesador

1° Paso

Identificar las serigrafias impresas al motherboard o bien siguiendo las indicaciones del
manual correspondiente al motherboard, utilizar el mismo para ubicar donde estan situados
los jumpers para poder realizar el seteo correspondiente.

CPU Voltage Setting (JP30,JP1 and JP2)

JP1 JP2

Single or Dual
‘oltage Selection

JP30
8|0 0
cC
4 (0 O
232 011

CPU Voltage

W~

2° Paso

Una vez identificados los jumpers de seteo, procedera a leer las tablas que se encuentran
en el manual para la configuracion o lo que seria lo mismo leer las serigrafias impresas en
el mother para asi saber cual es la combinacién de jumpers que se debe utilizar de
acuerdo al microprocesador que vaya a incorporar al motherboard.

En este caso el microprocesador es un Cyrix 6x86MX por lo tanto el tipo de
voltaje es (Dual Voltaje: Voltaje Doble).

Single or Dual voltage selection: JP1 and JPZ2

Voltage Type JP1 JP2
Single Voltage E
(P54C, AMD-KS5, Cyrix 6x86, DT
Winchip C&ANZ)

Dual Voltage
(P55C, AMD-KB, AMD-KB-2, Cyrix E

6x86L, Cyrix 6x86MX, Cyrix M II)
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Esta imagen detalla como debe ser configurado el jumper JP30 que determina el voltaje, en
el caso del procesador que se esta explicando, el mismo es de 2,9v, ubicando este valor en
la tabla se procederé a setear el jumper de la manera indicada.

CPU Core Voltage Setting: JP30

Voltage Value 1-2 3-4 5-6 T-8
3.5V close | close | close | close
3.4V open | close | close | close
3.3V close | open | close | close
3.2V open | open | close | close
3V close | close | open | close
3.0V open | close | open | close
2.9V close open open close
2.8V open | open | open | close
2.7V close | close | close | open
2.6V open | close | close | open
2.5V close | open | close | open
2.4V open | cpen | close | open
2.3V close | close open open
2.2V open | close | open | open
21V close | open open open
2.0V open | ocpen | open | open

Asi quedara seteado el motherboard:
Dual Voltage 2 8‘2 ;
Vore: 2.9V 40 0|3
Vio:3.3V 2=

El jumper JP30 es seteado en la posicion 1-2 y en la posicion 7-8 para determinar la tension
correspondiente al microprocesador (2,9V), y es seteado el jumper JP2 para indicar la tension

dual.

ATENCION: La opcidon jumper CLOSE (cerrado) significa,»con el puente de
conexién» y OPEN (abierto) significa, «sin el puente de conexion».
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Evolucion de los buses

A lo largo de la evolucién de los sistemas de PC y de sus microprocesadores se han ido
desarrollando y adaptando los diferentes sistemas de bus. La frecuenciay el ancho del bus
han evolucionado paralelamente al aumento de las prestaciones de los microprocesadores.
A lo largo de este camino han aparecido una serie de estandares:

Bus XT

Bus ISA

Bus local VESA (VLB)
Bus PCI

Bus AGP

Ll <

MICROPROCESADOR I

BUS
de Sistema

< Bus AGP CHIP SET < FRONT SIDE BUS > "w

Eus PCI

@%%%%H—.Hﬂ

Bus ISA

Cada uno de estos sistemas de bus necesita slots de expansion especificos.

ATENCION: Los slots de expansion son conectores de plastico con contactos
metalicos que permiten introducir distintas placas de expansion para ampliar las
funciones de nuestra PC ( placas de video, de sonido, de red, etc.)
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Nombre bus de Frecuencia Slots de
del bus datos de trabajo expansion
(bits) (MHz)
XT 8 4.77
ISA 16 6 -8.25
(Industry
Standard
Architecture)
VESA 32 33-40
PCI 32y 64 33-66 -
100 - 133
(Periferical
Component
Interconet)
: % ..nl-
AGP
(Acelerated 32 66
Graphics
Port)
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ATENCION:En la actualidad los slots ISA y VESA LOCAL BUS no tienen aplicacion, ya
que por sus caracteristicas han quedado obsoletos

El bus PCI (Periphereal Componenent Interconnect)

Fue desarrollado por Intel en 1990 para superar las limitaciones del bus ISA en las
computadoras personales.

El bus PCI emplea un conector tipo Micro Channel de 124 pines (188 en caso de una
implementacion de 64 bits) miden unos 8,5 cm y generalmente son blancas, es el estandar
actual. tiene una capacidad de transferencia de 132 MB/s a 33 MHz, actualmente llega a
manejar hasta 64 bits , con una transferencia maxima de 256 MBytes por segundo, lo que es
suficiente para casi todo, excepto quiza para algunas tarjetas de video 3D.

Este bus es independiente de la CPU, ya que entre la CPU y el bus PCI se instalara siempre
un controlador de bus PCI, lo que facilita en gran medida el trabajo de los disefiadores de
placas.

el bus PCI no depende del reloj de la CPU, porque esta separado de ella por el controlador
del bus.

Bus AGP

(Accelerated Graphics Port)

El puerto AGP fue disefiado especialmente para potenciar la tecnologia 3D aprovechando
todas las prestaciones que ofrece el mas rapido y moderno slot de conexién de tarjetas
gréficas, que implementan una mayor velocidad debido a la comunicacion directa de la tarjeta
con el microprocesador.

EIAGP opera con un ancho de 32 bits y una velocidad de reloj de 66 MHz esta es el doble de
la velocidad de reloj del PCl estandar (32bits/33 MHz).

Modo Bits enviados Tasa de transferencia
AGP por ciclo de reloj (MB/s)

AGP X1 1 264

AGP X2 2 528

AGP X3 3 792

AGP X4 4 1056

AGP X8 8 2112
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Para calcular la tasa de transferencia debera utilizar la siguiente formula

Tasa de transferencia = Ancho del bus x frecuencia x bits enviados por ciclo
8 bits

Slots AMR, CNR Y ACR (conectados al Bus PCI)

Nombre

Caracteristicas Formato del slot
del slot
AMR El slots, consistente en un peque- EE =
fio slot que sirve para conectar tar- ==
Audio jetas de sonido o0 médems de un 5 H
Modem tipo denominado «por software», T E
Riser es decir, dispositivos que suplen —E§c- =
la circuiteria necesaria en la placa = § § =
de expansion mediante procesos =g= ;
realizados por el micro. -a-
CNR El ailo 2000 Intel presenta un
«nuevo AMR» llamado CNR (con
Grmu@n posibilidades ampliadas, pero in-
Network compatible con el anterior AMR
Riser con lo que el AMR queda en des-

uso casi por completo. El nuevo
CNR ademas de dar soporte a
mabdems y audio, ofrece la posi-
bilidad de construir placas de red.
Hasta el momento se han visto
muy pocos productos basados en
el slot CNR.
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Slots AMR, CNR Y ACR (conectados al Bus PCI)

Nombre
del slot

Caracteristicas

Formato del slot

ACR

Advanced
Communicatios
Riser

Afinales del 2000, VIAy AMD
presentan el ACR, su nuevo
formato de slot dirigido a pla-
cas controladas por software
y chipset de placa madre con
bajo costo. En este caso se
encontrara con un slot compa-
tible con AMR, lo que significa
gue todas las placas AMR fun-
cionarian sin problema en el
ACR, a su vez es incompati-
ble con el CNR de Intel. Sopor-
ta funciones de audio, modem
yred.

-
-
-
-
-
-
[ |
-
-
=
-
=
=
-
=
-
-
-
]

T T T
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AMR y CNR o0 ACR y CNR.

ATENCION: En muchas motherboards actuales encontrara conjuntamente slots
El sentido de los slots de expansion comentados
anteriormente, es poder ofrecer placas de bajo costo. Pero éstas su vez cargan
de trabajo al microprocesador provocando una pérdida del rendimiento global

del sistema.
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Periféricos

Cada sistema de PC recibe instrucciones a través del didlogo con su usuario. Sin las entradas
gue efectla el usuario, la PC no tendria tareas de proceso de datos, no «sabria» que hacer.
Las instrucciones de funcionamiento llegan al sistema mediante dispositivos periféricos, los
cuales realizan entrada de datos, salida de datos o entrada y salida de datos.

Los periféricos se dividen en tres grupos:

Periféricos de entrada (Input) teclado, mouse, lectora de CD-ROM, micr6fono, scanner,
webcam, camara digital).

Periféricos de salida (Output) impresora, parlantes, monitor.

Periféricos de entraday salida.(Input / Output) disquetera, disco rigido, grabadora de CD,
modem , placa de red.

Tabla de Periféricos

Teclado (periférico de entrada)

FUNCIONES
ADICIONALES

TECLAS PARA LA CORRECCION DE TEXTO
Y FUNCIONES AMPLIADAS

. — LEDS
—

F&E%gﬁ%ngUMEHICD TECLAS DE CURSOR

TECLAS DE FUNCION

TECLADO NUMERICO

Mouse (periférico de entrada) Parlantes (periférico de salida)
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Joystick (periférico de entrada)

Micréfono (periférico de entrada)

Webcam(periférico de entrada)

Scanner (periférico de entrada)

El scanner es un periférico de entrada
gue transforma imagenes provenientes
de fotografias, libros, etc., en informa-
cion digital que puede ser leida y pro-
cesada por la computadora.

Monitores (peri

férico de salida)

El monitor es un periférico de salida, su
pantalla esta compuesta por una gran
cantidad de pixeles a pequefias distancias
uno de los otros de tal forma que la
agrupacion de ellos produce una imagen
determinada.
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Impresoras matriz de puntos (periférico de salida)

Estas impresoras crean caracteres a par-
tir de agujas que impactan sobre una cinta
embebida en tinta. Las agujas se alojan
dentro de un cabezal que se desplaza alo
ancho de la hoja de papel. La calidad de
impresion es baja, pero tienen como ven-
taja el bajo costo de impresion.

Impresora chorro de tinta (periférico de salida)

El principio de esta impresion se basa en
la pulverizacion de gotas de tinta micros-
copicas sobre el medio impreso. Las im-
presiones son de alta calidad, los modelos
de impresoras actuales superan los
720x720 dpi (puntos por pulgada) de reso-
lucion.

Impresora laser (periférico de salida)

Impresora laser, las principales caracteris-
ticas de las impresoras laser son: la alta re-
solucion y la velocidad de impresion. Las
impresoras pueden imprimir en negro has-
ta 22 ppm.
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Puertos de comunicacion

ATENCION: La funcién de los puertos es comunicar los dispositivos externos a la
computadora.

Puertos serie

El puerto de comunicacién serie (COM) transmite los datos (bits) de manera serial y asincrona,
esto significa que la informacion circula con una disposicion de un bit tras otro y es asincrona,
porgue un bit identifica a el bit de comienzo de la transmisién y un bit identifica el final de los
datos, también afiade cAdigos para la resolucion de problemas (correccion de errores de
transmision).

Las salidas correspondientes a los puertos serie las podra ubicar en la parte posterior de las
PCs y son los conectores macho de 9 o 25 pines en estos casos tanto el conector DBOM
como el DB25M son machos (M).

No confundir con el DB25H del puerto paralelo ya que este es hembra (H)

Esta interfaz (serial) se utiliza para la transmision de datos por ejemplo, entre el ordenadory
un modem, entre el ordenador y un mouse etc....

También se puede emplear esta conexion para la comunicacion de dos PC (link serie)

En la transmision serial los datos circulan por un canal que tiene un Unico carril para los dos
sentidos. La informacion fluye desde el ordenador hacia un dispositivo externo o alainversa,
desde el dispositivo al ordenador.

Los bits circulan en paralelo por el bus de la computadora, es decir que éstos son
transferidos de un lugar a otro a través de pistas que tienen un ancho de 8, 16, 32y
64 hilos.

Para enviar esa informacion al exterior, a través de un puerto serie, hay que proceder a su re
empaquetado.

Los bits en paralelo son divididos en bits separados, que circulan uno detras del otro.

El UART (Universal Asincronic Resaver transmition)

Es el circuito integrado encargado de realizar el duro trabajo de desmenuzar los bytes de
datos transmitidos por el bus en paralelo y enviarlos al exterior bit a bit en serie, y viceversa.
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Nombre Nombre del S
del puerto conector eriférico
Mouse
-
COM1 DB-9 macho

Modem externo

COM2 DB-25 macho

Puerto paralelo

Un puerto paralelo es una prolongacion del bus de datos que es capaz de transportar ocho
bits de informacion a lo ancho, un bit al lado del otro (byte a byte).

Un puerto paralelo es mucho mas rapido en el envio de informacion que un puerto serie, el
cual envia esos mismos ocho bits uno detras del otro a través de un unico hilo.

En el puerto paralelo, generalmente denominado LPT1, se conectan dispositivos tales como:
impresoras, scanner, y ZIP externos.

El puerto paralelo posee un conector de 25 contactos (DB25H).

El sistema PC puede manejar hasta 3 puertos paralelos (LPT1, LPT2y LPT3), aunque en la
placa madre s6lo hay uno. Si se requiere utilizar mas de un puerto, es necesario insertar una
placa de puerto paralelo.

Nombre Nombre del N
del puerto conector eriférico
Impresora
LPT1 DB25H
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Estandares Caracteristicas

Es un puerto unidireccional de baja velocidad, se

SPP - . .
utilizaba en las primeras impresoras.

Puerto Paralelo Estandar

Es un puerto bidireccional de mayor velocidad que el

EPP
Puerto Paralelo Ampliado SPP.
ECP Es bidireccional y de mayor velocidad que el EPP, usado

Puerto con Capacidad Extendida | principalmente por scanner e impresoras.

Puerto USB (Universal Serial Bus)

(Universal Serial Bus). Bus serie universal.

Es un tipo de puerto serial de alta velocidad, no reemplaza ni al puerto paralelo ni al puerto
serie, Sin0 que es una nueva interfaz.

Su caracteristica principal reside en que este bus puede conectar y desconectar periféricos
con el equipo encendido, configurando a los mismos de forma automatica (PNP), el USB
esta especialmente disefiado para conectar muchos dispositivos, posee la cualidad de
conectar 127 dispositivos.

Para trabajar con varios aparatos a la vez debera conseguir hubs o placas para aumentar la
cantidad de bocas disponibles.
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El hub USB:
Es un dispositivo que se conecta a un puerto USB y que permite por medio de él,
conectar otros dispositivos

Existen muchos dispositivos USB que traen conectores USB adicionales incorporados, para
permitir la conexion de otros dispositivos.

Las diferentes especificaciones USB son:

v USBL1.0/1.1 soporta una transferencia maxima de datos hasta 1.5Mbps para dispositivos
de baja velocidad y hasta 12 Mbps para dispositivos de alta velocidad.

Vv El estandar USB 2.0 soporta hasta 480 Mbps para dispositivos de alta velocidad, este
estandar es ideal para dispositivos como cadmaras de video conferencia de alta calidad,
scanners de alta resolucién, y dispositivos de almacenamiento de alta densidad. Ademas
USB 2.0 es compatible con USB1.0/1.1.

Puerto Firewire

Con su alta velocidad de transferencia de datos, el Firewire es la interfaz preferida para
dispositivos de video y audio digital de hoy en dia, asi como para discos duros externos y
otros periféricos de alta velocidad.

Existen dos especificaciones:

Vv |IEEE1394 que trabaja con una tasa de transferencia de 400 Mbps, envia los datos por
cables de hasta 4,5 metros de longitud

Vv |IEEE1394.b, posee una tasa de 800 Mbps. Mediante fibra éptica profesional, Firewire
800 puede distribuir informacién por cables de hasta 100 metros.
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Caracteristicas

Los puertos FireWire Unicamente estan presentes en algunos modelos PC. Sin embargo, es
posible agregar puertos FireWire a un PC que no los tiene: para ello se inserta una tarjeta en
una de las ranuras PCI de la computadora.

La interfaz FireWire permite conectar hasta 63 dispositivos a la PC. Se pueden conectar
y desconectar dispositivos de la PC mientras esta en funcionamiento

Zl,
II‘]
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Repaso del Capitulo 2

. ¢, Cudl es la funcion de un microprocesador?
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Autoevaluacion

1. El disipador con el cooler (ventilador) que se instala sobre el micro debe ser:
a.[_]De cualquier tamafio.

b.[ ] Debe cumplir con los requisitos de disipacion de temperatura necesaria.

2. El Athlon XP utiliza el z6calo:
a.[ ] Socket 7.
b.[ ]Slot 1.

c.[ ] Socket 462.

3. El conector DB-9 macho se utiliza para:
a.[ | El puerto serie.

b.[ ]El puerto paralelo.

4. De los estandares de puertos paralelos el mas rapido es:
al |SPP

b.[]ECP

5. EL puerto USB soporta hasta:

a.[ |63 dispositivos.
b.[ ]127 dispositivos.

c.[ ] 100 dispositivos.
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Capitulo 3

Al termino de este capitulo esperamos que logren los siguientes objetivos:

= Conocer e identificar los distintos tipos de memorias RAM

= Conocer las especificaciones técnicas de cada una de las mismas.

= Sercapaz de realizar un correcto ensamblaje de un modulo de memoria DRAM

= Asimilar los conceptos de los temas que trata este capitulo y realizar las actividades
para la integracion de conocimientos

Organizacion de Contenidos

Capitulos

Temas de aprendizaje

Contenidos

Capitulo 3

Memorias

La memoria RAM.

RAM dinamica (DRAM),
Tiempo de acceso.
Tipos de modulos.
DIMM-SDRAM.
DDR-SDRAM.

RIMM Rambus o0 RDRAM.

Ranuras para médulos de memoria.

Bancos de Memoria.

Funcionamiento de los moédulos
de memoria RIMM.

Instalacién de médulos de memoria.

RAM estatica (SRAM).
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Memorias

RAM

La memoria RAM (Random Access Memory), es una memoria de acceso aleatorio, esto
significa que se puede elegir el dato a ejecutar, también es de lectura y escritura ya que el
microprocesador puede leer o escribir en ella y es una memoria volatil porque, al faltarle
tension de alimentacién pierde los datos que estaban grabados en sus chips. La RAM se
divide en DRAM y SRAM.

ATENCION: Es denominada como memoria principal porque en ella se encuentran
cargados o almacenados, el sistema operativo, los programas que se van a
ejecutar, al igual que los datos que se van a procesar y permanecen alli hasta
que la computadora se apague. La carga de la memoria RAM esrealizada por

el microprocesador.

DRAM (Dynamic Random Access Memory)

Este tipo de modulos de memoria, utiliza chips de memoria que trabajan basados en el
principio del capacitor para almacenar los datos (bits).

Como un capacitor pierde su carga enseguida, (es decir que pasa de un estado de tensién
(1) a uno de no-tension (0), hace suponer que un valor escrito en una memoria con estas
caracteristicas desaparece pasado un breve lapso de tiempo.

Para que esto no suceda, es necesario refrescar constantemente la carga eléctrica de los
capacitores, este método es conocido como Refresh o refresco de datos. Lo que significa
gue para mantener la informacion existente en estos chips, se debe regrabar la informacién
contenida constantemente.

Esta operacién es ejecutada automaticamente mediante un chip que recibe el nombre de
controlador de memoria y que se encuentra ubicado en la placa madre.

Mientras el sistema se encuentra haciendo el refresco de la memoria, el microprocesador
no tiene acceso a los datos y debe esperar a que termine la operacion. Por ello, este tipo de
memorias es mas lenta que las RAM estéaticas pero consumen menos energia y tiene un
menor costo de fabricacion.

ATENCION: Los capacitores consisten basicamente en dos placas metdlicas
separadas por un material aislante (llamado dieléctrico) su funcion es la de
almacenar cargas eléctricas.
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Tiempo de acceso

El tiempo de acceso, especifica la velocidad a la que esta fabricado el médulo de memoria,
ésta se determina en nanosegundos (Ns.).

Estos valores suelen aparecer en cada chip que conforman el modulo mediante uno o dos
nameros antecedidos de un guion (-).

Los Ns. Representan al tiempo que transcurrird desde que el procesador le solicita un dato
a lamemoria, hasta que ellalo presenta en el bus.

Tipos de médulos DRAM

Nombre Caracteristicas
Encapsulado de
DIP Encapsulado con doble| % fmatoDiP
linea de pines..
Dual
In-line
Pin

Paquete de encapsulados

SIP de unalinea de pines.
(30 pines)
Single
In-line
Package

Existen dos tipos de
formato de médulos SIMM.
Los de 30 y los de 72
contactos.
Single Los SIMMs de 30
In-line Memory| contactos acumulan la
Module |informacién en renglones
de 8 bits, mientras que los L—.SMM de 30 contactos
de 72 contactos lo hacen _
empleando renglones de
32 bits.

SIMM
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88

Nombre Caracteristicas
DIMM Estos modulos poseen un
SDRAM total de 168 contactos y
manejan 64 bits. Tienen 2
Dual muescas.
In-line Memory | Existen diferentes tipos
Module pero siempre mantienen el
Synchronous | mismo formato:
DRAM PC66, PC100, PC133 y
PC150.
Los modulos DDR, poseen
DDR SDRAM 184 contactos y trabajan a
64 bits
Doble Tienen 1 Unica muesca.
Data Existen diferentes tipos:
Rate  pc1600, PC2100,
PC2700, PC3200 y
PC4200.
Los modulos de 16 bits y
poseen 184 contactos.
Tienen 2 muescas. Los tipos
son: WALIAn '.uunﬁ.lﬂ.l_ ‘f-‘-l-
RIMM  Ipce00, PC700, PC800,
RAMBUS  |pc1066 y PC1200.
Rambus
In-line Memory
Modules

Los modulos de 32 bits y
poseen 232contactos.
Tienen una muesca.

los diferentes tipos:
RIMM3200 y RIMM4200
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MODULOS DIMM SDRAM

SDRAM  «Synchronous Dynamic Random Access Memory». Memoria de acceso aleatorio
dinamico y sincrono. Esta memoria introdujo el concepto de acceso a la misma velocidad

interna del procesador. Por ejemplo, si su ordenador usa un bus de 133MHz la memoria

tendra una velocidad de acceso de también 133MHz, con lo cual se mejoré notablemente el

rendimiento de la memoria de la PC.

Existen cuatro especificaciones principales para el tipo de tecnologia SDRAM.

Nombre Frecuencia
PC66 66 MHz
PC100 100 MHz
PC133 133 MHz
PC150 150MHz

ATENCION: Los médulos de memorias DIMM SDRAM envian o reciben un dato o
bit por ciclo de relo;.

MODULOS DDR-SDRAM

Estos modulos de memoria se diferencian de los médulos SDRAM convencionales por su
capacidad de activar la salida de datos no solo al comienzo del ciclo de reloj del procesador
sino también a su fin. Esto aumenta por 2 la capacidad de envio de datos al sistema, DDR

(Double Data Rate).

Existen diferentes tipos de DDR.

Frecuencia Frecuencia Tasa de
Nombre Efectiva (MHz) | Real (MHz) | transferencia.(MB/s)
PC1600 DDR o PC-200 200 100 1600
PC2100 DDR o PC-266 266 133 2128
PC2700 DDR o PC-333 333 166 2656
PC3200 DDR o PC-400 400 200 3200
PC4200 DDR o PC-533 533 266 4256

A Fa b PPl a el
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ATENCION:Existe un parametro denominado CAS, que determina la latencia
minima, tiempo de espera minimo, asi que cuanto menor sea, mejor esla memoria.
Las DDR SDRAM puede tener CAS=1.5, 2, 25y 3, siendo la mas rapida la de
CAS=15.

RIMM RAMBUS o RDRAM

Direct Rambus (Rambus directo) es una arquitectura y estandar de interfaz de DRAM que
presenta un reto a los sistemas tradicionales de memoria principal. Se transfieren datos a
velocidades hasta 800MHz sobre un bus estrecho de 16 bits llamado canal Direct Rambus.
Esta alta velocidad de reloj es posible debido a una funcion llamada «de doble reloj», que
permite que las operaciones ocurran tanto en los limites de elevacion como en los limites de
caida del ciclo de reloj. Asimismo, cada dispositivo de memoria en un modulo RDRAM
proporciona hasta 1.6 gigabytes por segundo de ancho de banda, el doble de ancho de
banda disponible con el SDRAM de 100MHz. Hay tres tipos de velocidad disponibles: 600,
700y 800 MHz la industria los llama PC600, PC700 Y PC800 respectivamente.

N Ancho.del bus | Frecuencia Frecue_ncia Tasa (_je
(bits) real efectiva | transferencia.(MB/s)
(MHz) (MHz)

PC600 RDRAM 16 266 532 1064
PC700 RDRAM 16 356 712 1424
PC800 RDRAM 16 400 800 1600
PC1066 RDRAM 16 533 1066 2132
PC1200 RDRAM 16 600 1200 2400
RIMM3200 32 400 800 3200
RIMM4200 32 533 1066 4200

Ranuras para modulos de memoria

Son los conectores de la memoria principal, que se encuentran en la placa madre.
Antiguamente, los chips de RAM se colocaban uno a uno sobre la placa madre, lo cual no
era una buena idea debido al nimero de chips que podian ser necesarios, por ello se agruparon
varios chips de memoria soldados a una plagueta, dando lugar a lo que se conoce como
maodulo de memoria.
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Ranuras para médulos SIMM de 30 contactos.
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Ranuras para médulos DDR - DRAM

Bancos de memoria

Un banco de memoria esta formado por un conjunto de médulos de memoria DRAM que
estan conectados en la placa motherboard.

La suma total de bits que entrega un banco es equivalente al ancho del bus de datos del
procesador.

* Generalmente, las maquinas antiguas cuentan con dos bancos, el banco 0y el banco 1.
Para que el sistema pueda trabajar se debe cumplir con:

El banco 0 debe estar ocupado por completo con médulos de memoria.
* Todos los modulos de un mismo banco deben ser de la misma capacidad, misma marcay
mismo tipo aunque en bancos diferentes se pueden usar moédulos de diferentes

capacidades y caracteristicas.

* Cuando se quiera agregar memoria se deben completar todas las ranuras del banco 1.

92




Armado y Reparacion de PC

Para las 386DX y algunas 486DX que usaban médulos Simm de 30 contactos y ademas
poseian un ancho de bus de 32 bits era necesario agrupar cuatro SIMMs de 8 bits C/U para
equiparar a los 32 bits del bus de datos.

& bits >Lm5m—mmgmj

8 bits >|.“---f

8 bits >Lmemm—m,_—m:‘l

& bits >L5mu—memj

En los modelos de 486 que usaban médulos SIMMs de 72 contactos, con solo tener colocado
un médulo de éstos en la ranura adecuada era suficiente para equiparar el ancho del bus de
datos del procesador, debido a que los SIMM de 72 contactos manejan 32bits.

A partir de los CPU gue manejan un ancho de bus de 64 bits, para equiparar esta cantidad
de bits, sera necesario colocar dos modulos SIMM de 72 contactos para reunir 64 bits.

f,

b Ew ) HENNENEN
g( 64 bits '
E'"H—| 32 bits :‘_} 3 |
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Los sistemas actuales que trabajan con 64 bits y el formato de memaoria que se utiliza es el
DIMM o DDR- SRAM manejan 64 bits, por lo tanto es necesario colocar un sélo médulo.
(El concepto de banco desaparece).

b
\
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Funcionamiento de los médulos de memoria RIMM RAMBUS

La transferencia de datos se efectla por paquetes de 16 o 32 bits.

Algunas placas madres tienen hasta 3 ranuras. Se pueden usar 1, 2 0 3 médulos RIMM. El
canal Rambus se extiende desde el controlador a través de cada médulo RIMM usado de
una forma continua hasta que se alcanza la terminacion del canal.

En el caso de utilizar 1 0 2 médulos RIMM, se debe generar la continuidad dentro del
circuito esto se logra mediante el uso de médulos de continuidad llamados C-RIMM
(falsos RIMM), que son de bajo costo.
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Falsos RIMM

RIMM de 16 bits

i
= e oA I

TR T A R e s —
s .u“ JvY

C-RIMM

RIMM de 32 bits

CT-RIMM
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Existen motherboards que trabajan con un bus dual y utilizan dos RIMM de 16 bits para
obtener una transferencia de 32 bits.

En este caso encontrara cuatro ranuras de las cuales obligatoriamente dos deben estar
ocupadas por RIMM. En el caso de utilizar solamente dos modulos y no cuatro se deben
instalar dos maédulos de continuidad (C-RIMM).

Instalacion de Médulos de memoria

Consideraciones previas a la instalacion de cualquier tipo de modulo:

1. Coloque el interruptor de energia de la computadora en la posicion de apagado y
desconecte el cable de 220V.

2.  Antes de tocar cualquier componente electrénico o de abrir el paquete que contiene
el médulo, asegurese de tocar primero un objeto metalico con descarga a tierra sin pintar
para descargar la electricidad estéatica que pueda tener almacenada en el cuerpo o en la
ropa.

3. Localice las ranuras de memoria en el motherboard de la computadora.

4.  Maneje con cuidado el nuevo médulo; no flexione ni doble el médulo. Siempre tome
el modulo por las orillas.

ATENCION: Las descargas electroestaticas son unas de las causas frecuentes de
dafio en los chips que contienen los médulos de memoria.

Estas son el resultado del manejo del médulo sin haber, disipado primero la
electricidad estatica del cuerpo o de la ropa.

Si tiene una pulsera antiestatica, Usela.

Sino, antes de tocar los componentes electrénicos, asegurese de tocar primero

un objeto metdlico con descarga a tierra sin pintar.
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Pulcera Antiestatica

Instalacion de mdédulos SIMM

Elméduloy laranura de expansion tienen guias. Un pequefio puente de plastico en laranura
se debe alinear con la muesca en forma de curva en el modulo. El puente asegura que el
mddulo sélo se pueda conectar en la ranura de una forma.

Médulo SIMM
de 72 contactos

* Inserte el médulo en la ranura en forma oblicua. Asegurese de que el médulo esté
completamente asentado sobre la ranura. Si tiene problemas al insertar el moédulo dentro
de laranura, deténgase y examine tanto el médulo como la ranura; asegurese de que la
muesca existente en el médulo coincida adecuadamente con el puente de plastico en la
ranura. No fuerce el modulo hacia la ranura. Si se utiliza mucha fuerza, tanto la ranura
como el médulo se podrian dafar.

» Unavez que el médulo esta colocado adecuadamente en la ranura, empuje el médulo
hasta que los clips que aseguran al médulo en la ranura entren en el lugar correspondiente
para tal fin.

97




Armado y Reparacion de PC

Instalaciéon de un DIMM o DDR

» Inserte el médulo en la ranura en forma vertical teniendo en cuenta las muescas del modulo
y los puentes de la ranura. Oprima firmemente el modulo hacia su posicion, asegurese de
que el médulo esté completamente asentado sobre la ranura.

Modulo DIMM '“'““m
g
de 168 contacios < 480 ..

: J
b |

Tabuladorés
e d& eyeccion

Las ranuras para médulos Dimm tienen tabuladores eyectores similares a los que se muestran
en la ilustracion, se utilizan sélo cuando se necesita quitar un médulo.
Al oprimir los tabuladores estos eyectan al médulo produciendo que este salte de la ranura.

Instalacion de un modulo RIMM

Inserte el médulo en una ranura tal como se muestra en la ilustracién. Note que el médulo
entra exactamente en laranura. Esto asegura que el médulo se pueda conectar en laranura
sé6lo de una forma. Oprima firmemente el médulo hacia su posicion, asegurandose de que el
mobdulo se asiente completamente sobre la ranura. Los tabuladores de eyector en cada
extremo de la ranura entraran automaticamente en su posicion asegurada.

RIMM C- RIMM

! !

Falso RIMM
(C-RIMM )

Maédulo RIMM
de 184 contactos
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SRAM (Static Random Access Memory)

Esta clase de memoria no necesita refresco de datos como la DRAM. Sus datos permanecen
almacenados mientras el circuito tenga tension. Debido a que no necesita «refresco de
datos», la SRAM es una memoria ultrarrapida que emplea el microprocesador para contar
con ciertos datos que previsiblemente seran utilizados en las siguientes operaciones sin
tener que acudir a la memoria principal (RAM).

Este tipo de memoria se denominada «CACHE», existen dos tipos de CACHE , la interna
(L1) esta se encuentra construida como parte integral del CPU, y la CACHE externa (L2)
fisicamente se encuentra entre el CPU y los modulos de memoria RAM, su funcion es evitar
la generacion de estados de espera por parte de los modulos de memoria RAM y asi
aprovechar al maximo el rendimiento esperado por el CPU

ATENCION: Todos los microprocesadores «<compatibles de PC» desde el 486 po-
seen un bloque de memoria caché interna de primer nivel o L1; esta memora se
encuentraintegrada en el chip del procesador, es decir, que esta encapsulada
en el mismo chip. Los procesadores mas modernos incluyen también en su inte-

rior un bloque de memoria cache externa (L 2).
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Repaso Capitulo 3

1. Expligue que funcion cumple una memoria.
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Autoevaluacion

1. El tiempo de acceso de una memoria es:

a.[_]Eltiempo que transcurre desde que el micro le pide los datos hasta que la memoria los
pone sobre el bus de datos.

b.[ ] Es el tiempo requerido para realizar el proceso de refresco de la memoria.

2.Un DIMM posee:
a.[ JUnamuescay 168 contactos.
b.[ ]Dos muescasy 184 contactos.

c[ ]Dos muescasy 168 contactos.

3. EI DDR PC4200 trabaja:
a.[ _]Con una frecuencia real de 200 MHz.

b.[ ]Aunatasa de transferencia de datos de 4200 MB/s

4. Los RIMMs tienen las siguientes caracteristicas:
a.[ ] Trabajan a 16 o 32 bits
b.[ ]Poseen frecuencias efectivas superiores a 532 MHz.

c[ ]Las dos anteriores.
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Autoevaluaciones Respuestas

Autoevaluacion Cap.1

Solucion

1.b. | 2.a. 3.a. 4. a.

Autoevaluacion Cap.2

Solucion

1.b. | 2.c. | 3.a. 4.bh. [5.b.

Autoevaluacion Cap.3

Solucion

l.a. | 2.c. 3.b. 4. a.
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